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Uni ver zi ta Kar lo va

Fo no gra fický ar chiv české Aka de mie věd
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Abs tract

The paper in ves ti ga tes the history of the Pho no graphic archives, which existed at the Czech
Academy of Sciences and Arts from 1919 to 1957. The main method of the study was archival
retrieval in the Masaryk Archives of the Czech Academy of Sciences and the Charles Uni ver si ty
Archives. The paper draws attention to the national aspects of foun da tion of the Pho no graphic
Archives, and also to the financial con di tions of its be gin nings. In ter na tio nal responses to its
existence are also mentioned.  The con nec tions among the archival resources show which
aspects prevented ful fil ment of the original aims, i.e. es pe cial ly support of mother tongue
teaching: dra ma tur gi cal frac tio na lism, too wide thematic spectrum, and also wrong decisions
based on ove res ti ma ting personal contacts. The research shows that despite the effort of the Pho -
no graphic archives or ga ni sers and the huge costs, the archival audiore cor dings remained rather
unused and even today represent a wealthy source of period audiodocuments. 

Příspěvek se zabývá historií fo no gra fického archivu, který vznikal v České akademii věd
a umění v letech 1919 až 1957. Hlavní metodou výzkumu byla archivní rešerše v Ma sa rykově
archivu AV ČR a Archivu Uni ver zi ty Karlovy. Příspěvek upo zorňu je na národní aspekty
založení Fo no gra fické ho archivu a také na finanční podmínky jeho fungování na počátku.
Zmíněny jsou i me zinárodní ohlasy na jeho existenci. Vztahy mezi ar chivními zdroji ukazují,
které aspekty bránily naplnění původních cílů, tedy zejména podporu výuky ma teřské ho jazyka:
dra ma tur gická roz tříštěnost, příliš široké tematické spektrum a také chybná rozhodnutí na
základě přecenění osobních kontaktů. Výzkum ukazuje, že i přes snahu organizátorů Fo no gra -
fických archivů a obrovské náklady zůstaly archivní zvukové záznamy spíše nevyužity a i dnes
předs ta vu jí bohatý zdroj dobových zvukových dokumentů.

1. Úvod

Když se v roce 1919 pro fe sor Jo sef Zu batý ujímal funk ce rek to ra Kar lo vy uni ver -
zi ty, vy jádřil ve své inau gu rační přednášce ideu, že by v Pra ze ste jně ja ko v jiných uni -
ver zitních měs tech (Berlín, Paříž, Vídeň) měl být vytvořen velký, re pre zen ta tivní
a všeobecně použitelný zvu kový ar chiv, který by obsa ho val roz ma ni té příkla dy užití
různých útvarů národního jazyka. Svou myšlenku při pomněl v roce 1923, když zahá-
jil své půs o bení ve funk ci pre zi den ta České aka de mie věd a umění. Nemělo jít o ar -
chiv zvuků pouze ex pe ri mentálních, pořízených výhradně ke stu di jním ne bo aka de -
mickým účelům, ale záro veň o podnik národně, tech nicky i vědecky re pre zen ta tivní. 

2. Ar chi ves de la Pa role a Ins ti tut de Pho né ti que v Paříži

Zu ba té ho myšlen ka by la pevně za kotve na v me zinárodním aka de mickém kon tex -
tu: od roku 1899 vzni kal při vídeňské Císařské aka de mii věd zvu kový ar chiv s cílem
vy bu do vat kni hovnu jazyků, nářečí, hud by, hlasů po li tiků a dalších význačných os ob -
ností. Tím to vídeňským Pho no gram mar chi vem se ins pi ro val Fer di nand Bru not, pro -
fe sor na Uni ver si té de Pa ris, a navrhl zřízení Mu sée de la Pa role, je hož součástí by
byly Ar chi ves de la Pa role. Podniku se měla z fi na nčního hle diska významně účast nit
fir ma Pa thé, je jíž spo lu maji tel Émile Pa thé návrh spo lečně s Bru no tem podával. Zři -
zo va né řečo vé ar chivy se spo lu s mu zeem měly stát součástí Ins ti tut de Pho né ti que, po 
je hož zřízení pařížská uni ver zi ta vo la la a o je hož zřízení při uni ver zitě ra da rovněž
rozhod la (Rous se lot 1911).

V době, kdy byly v Paříži za kládány Ar chi ves de la Pa role a Ins ti tut de Pho né ti -
que, byl na Collège de France asis ten tem a blízkým spo lu pra covníkem Pier ra Jea na
Rous se lo ta, za kla da te le ex pe ri mentální fo ne tiky a au to ra díla Prin ci pes de Pho né tiqe
ex pé ri men tale, český fo ne tik Jo sef Chlumský. Ab bé Rous se lot1  se stal prvním ře di te -
lem nově za ložené ho pařížské ho Fo ne tické ho ús ta vu a Chlumský, který se měl stát je -
ho nás tupcem, pokračo val ve spo lu práci s ním až do vypuknutí první světo vé vál ky.
Teh dy mu se li všichni ci zin ci Fran cii opus tit a Chlumský se tedy vrátil do Prahy, kde
na Fi lo zo fické fa kultě přednášel fo ne tiku a vedl se mináře fran couzské a ex pe ri -
mentální fo ne tiky. Neby lo nic při ro zenějšího, než že Jo sef Chlumský na Rous se lo -
tovu čin nost navázal a rozvíjel ji v českém prostředí hned, jakmile to v poválečné si -
tua ci by lo možné. 
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1 Pro Pier ra Jea na Rous se lo ta us ta no vil Ins ti tut Ca tho li que v Paříži v roce 1889 první sa -
mostatnou ka te dru fo ne tiky na světě (Ga laz zi 2014); v r. 1914 byl no mi nován na No be lovu
ce nu za fy zio lo gii. 



3. Počátky ins ti tu cionální fo ne tiky v Pra ze

Na jaře 1918 Chlumský po slal vzhle dem ke stále platné mu státnímu us pořádání
do Vídně žádost o zřízení Fo ne tické ho ús ta vu při jazykozpytném oddělení Fi lo zo -
fické fa kul ty. Pláno vaný ús tav se měl skládat z fo ne tické la bo ra toře a fo no gra fické ho
ar chi vu (Bořek- Do halská a kol. 2016). La bo ra toř měla být zaměře na na zkoumání
mlu ve né řeči a záro veň měla sloužit ja ko ex pe ri mentální základ na pro stu dium
a léčbu vad řeči a slu chu. Prováděný základní i apliko vaný výzkum měl být tedy záro -
veň uváděn do praxe. V roce 1919 by la Chlumské ho žádost pos tou pe na z Vídně na
čes ko slo venské Mi nis ter stvo školství a národní osvěty, kte ré poskyt lo značné částky
na základní vy ba vení no vé ho ús ta vu a poz ději i na ces tu do Paříže2, kde by lo opatře no
nutné přís tro jo vé vy ba vení (Chlumský 1912, Chlumský 1914). 

Při pro jednávání Chlumské ho žádos ti o zřízení Fo ne tické ho ús ta vu při pražské
Fi lo zo fické fa kultě zdůraznil lingvis ta a ger ma nis ta prof. Jo sef Janko národní význam 
zřízení fo no gra fické ho ar chi vu, pro tože si byl vědom rychle pos tu pu jícího za nikání
zvu ko vé di ver zi fi ka ce mluvy na území Čes ko slo venské re pu bliky: za chy cení a stu -
dium nářečí mělo přispět k prohlou bení národního se bevědomí a uvědomění bu -
doucích uživa telů ar chi vu. 

Aby se mohl přípravě a bu dování ar chi vu důkladně věno vat, požádal Chlumský
o do vo le nou na letní se mestr 1921.V ní zdůraznil no vost své ho poči nu a rovněž je ho
oje dinělost: v té to době i ve vyspělých zemích ja ko Německo, Fran cie a An glie fun go -
va ly fo no gra fické ar chivy jen v ome ze né míře, v Ra kous ku si ce byl bu dován od roku
1899, nic méně do sud na ve nek nevyvíjel žádnou ak ti vi tu, a např. v Pols ku ne bo Ju go -
slávii neexis to va ly ar chivy vůbec. Se mes trální volno by lo mi nis terským výno sem
uděle no, Chlumský v něm byl označen za je di né ho ex pe ri mentálního od borníka, způ-
sobilé ho „k vys tro jení naší české la bo ra toře”.3 Od samé ho počátku exis tence Fo ne -
tické ho ús ta vu byly na os o bu fo ne ti ka kla deny bezpod mínečné náro ky jak v oblas ti
eru dice lingvis tické a vědecké, tak v oblas ti tech nické a organi zační. 

Díky následujícím sub vencím MŠa NO mohly být rea li zovány další „vědecké
a poři zo vací” cesty do Paříže a nákla dy např. na proměření to no me tru. Rovněž byl pro 
potřeby Fo ne tické ho ús ta vu pořízen fo no graf pro před vádění fo no gra fických de sek
a strobos kop.4

V roce 1921 se v Pra ze ko na la přednáška předního berlínské ho od borníka
W. Doege na. Pokus o vstup no vé ho ele men tu z germánské ho prostředí zře jmě vyvo lal 

i tři ro ky po válce sna hu o pot lačení německé ho vli vu. Na ra du fran couzské firmy
Pathé byl tedy za kou pen „zdo ko na lený fo no graf” tech ni ka té to firmy Ing. Ra ve ne ta.
Pořízením vlastního, do ko na le jšího za pi so vacího přís tro je se zře jmě český fo no gra -
fický ar chiv měl stát odolným vůči německé mu vli vu. Pre ference národnostních as -
pek tů ovšem při nesla zdroj vleklých fi na nčních i organi začních nesnází v bu doucnu
zříze né Fo no gra fické ko mi si při České aka de mii věd a umění. Nahráv ky poříze né Ra -
ve ne tovým fo no gra fem to tiž vyžado va ly gal va no plas tické rozmnožování, avšak tu to
tech no lo gii žádná česká fir ma neby la schopna zajis tit. Fo no gra fický ar chiv tedy byl
po jis tou do bu od kázaný na fir mu Pa thé. Pro to byl kromě to ho pro poslu chače Fi lo zo -
fické fa kul ty v roce 1926 pořízen za pi so vací stroj, ses tro jený pražským mecha nikem
Effmer tem; je ho nahráv ky si ce ne do sa ho va ly ta ko vé zvu ko vé kva li ty ja ko zá pi sy na
Ra ve ne tově přís troji, pro voz byl však nesrovna telně méně nákladný a stroj byl tedy
pro použití ve výu ce mnohem vhodnější (Chlumský 1930).

Nákladnost pro vozu Ra ve ne to va za pi so vacího přís tro je se pro je vi la hned v nás le -
du jícím roce, kdy Chlumský byl nu cen žádat MŠa NO o další mi mořádně vy so ké do ta -
ce, aby mohl přis tou pit k la bo ra tornímu za pi sování li dových písní a nářečí.5 Jed na
čistá fo no gra fická deska stála teh dy 20 Kč, kromě pořízení čistých de sek by lo nutné
uhra dit i nákla dy na gal va no plas tické otis ky fo no gra fických zá pisů nářečí a li dových
písní, kte ré byly nez bytné pro funkčnost Fo no gra fické ho ar chi vu při Fo ne tickém ús -
ta vu (la bo ra toře pro ex pe ri mentální fo ne tiku a ar chi vu fo no gra fické ho), „který má
po dep saný [Chlumský – J.V.-M.] po vin nost zařídit”6.

Fo no gra fický ar chiv začal pos tupně vzni kat bezprostředně po za ložení Fo ne -
tické ho ús ta vu Jo se fem Chlumským v roce 1919. Záhy se ovšem je ho poři zování
a do plňování zača lo vel mi pro dražovat. Vzhle dem k nákladnos ti ce lé ak ce a nutnos ti
ins ti tu cionálního zastřešení by la při III. třídě České aka de mie zříze na Fo no gra fická
ko mise. 

4. Us ta no vení Fo no gra fické ko mise

Fo no gra fická ko mise by la us ta no ve na na pod zim roku 1928. Na prvním jednání
by lo při ja to něko lik do po ručení pro Aka de mii, z nichž za stěžejní lze pokládat ra du,
aby zvu ko vé zá pi sy prováděla fir ma Pa thé. Je jich zá pi sy byly kva litnější než zá pi sy
berlínské a vídeňské, jak ukáza ly nahráv ky z tamních ar chivů, srovnáva né na posled-
ním sjez du pro li dová umění v Pra ze. Pro vol bu té to fran couzské firmy ho voři la rov-
něž je jí zkuše nost s vědeckým a aka de mickým určením nahrávek.
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2 Do po ručení pro fe sorské ho sbo ru k žádos ti o fi nan cování cesty prof. Chumské ho do
Paříže. 7.5.1919. spis inv. č. 318 prof. Chlumský, ar chiv UK.

3 Ibidem.
4 Výnos MŠaNO z 14.3.1922. spis inv. č. 318 prof. Chlumský, archiv UK.

5 Žádosti J. Chlumského a jejich doporučení profesorským sborem, 1927/1928, spis inv.
č. 1298, Laboratoř fonetická, Archiv UK.

6 Žádost prof. Chlumského za mimořádnou dotaci. 28.11.1928. spis inv. č. 1298 Laboratoř
fonetická, Archiv UK.



Z jednání vzešla další do po ručení týkající se dělby práce me zi jednotlivými třída -
mi Aka de mie: III. třída by la pověře na organi začním zajištěním nahrávek nářečí, IV.
třída měla zajis tit nahráv ky básní v podání je jich au torů, he recké výko ny či noherní
i operní, I. třída by la pověře na nahráv ka mi po li tiků – vy ni kajících řečníků bez roz dílu
stran. Předpokláda lo se nahrání T. G. Ma sa ryka, E. Beneše, K. Kramáře, A. Švehly,
V. Šrobára, M. Hodži. Slo vanský ús tav měl zajis tit nahráv ky slo venských a pod kar -
patských li dových písní. Organi začně a fi na nčně zain te re sován mělo být i pro pa gační
od bor mi nis ter stva zah ra ničí, a to v oblas ti českých a mo ravských li dových písní7.
Vše chny ty to složky se dělily i o ne ma lé nákla dy, kte ré předs ta vo va lo ne jen tech nické
zpra cování nahrávek, ale i do pra va, obslu ha strojů a režie firmy Pa thé či do pra va
zpěváků a nářečních mlu včích do Prahy. Je po cho pi tel né, že Česká aka de mie ne dis po -
no va la ta kovými fi na nčními prostřed ky, aby sa ma by la schopna uhra dit nákla dy na
zřízení a do plňování nahrávek do Fo no gra fické ho ar chi vu v plné výši. O fi na nční
účast žáda la MŠa NO, ale i sou kromníky, průmyslníky a ban ky. Všichni pražští
akademi ci se na ča sově, fi na nčně i organi začně jistě nesmírně náročném sběru nářečí
v te ré nu a bu dování zákla du čes ko slo venské ho fo no grafické ho ar chi vu podíle li zdar -
ma8. Za dodržování vel mi náklad né ho rozpočtu zodpovídal ini ciátor a vůdčí duch Fo -
no gra fické ho ar chi vu Jo sef Chlumský.

Zá pi sy pro Fo no gra fický ar chiv zača ly být poři zovány na pod zim 1929. Bezpro-
středně po zahájení nahrávek na vrhu je Chlumský, Per no tem podpo ro vaný, vydání
textů de sek mlu vených i zpívaných. Zamýšlí přep sat nahráv ky pra vo pisně i fo ne ticky. 
To je ovšem čin nost nesmírně pracná a zdlou havá: neby la rea li zována ještě ani v roce
1932, kdy by la potře ba pře pi su textů při pomínána. Poznám ka o probíhajícím pře pi su
se ob je vi la až v úno ru 1937, kdy se texty záro veň při pra vo va ly k tis ku9, zveře jněny
ovšem nikdy nebyly a do cho va ly se pouze ja ko ar chiválie.

V roce 1929, s formálním us ta no vením Fo no gra fické ko mise, byl název Fo ne -
tické ho ús ta vu rozšířen na Fo ne tický ús tav a fo no gra fický archiv.

5. Fi na nční zajištění

Fi na nční náročnost vedla Chlumské ho k to mu, aby v nás le du jícím roce před ložil
na květno vé schůzi III. třídy Aka de mie návrh na zřízení fo no gra fické ho fon du, který
by zajis til fi na nční podpo ru Fo no gra fické ho ar chi vu. Návrh ovšem zůs tal nevyslyšen
a čle no vé Fo no gra fické ko mise Jo sef Zu batý, Emil Smetán ka, Ivan Paňkevyč a ze -

jmé na Jo sef Chlumský by li nu ce ni věno vat značnou část své ho úsilí opatřování finan- 
čních prostřed ků z al ter na tivních zdrojů. Těmi to zdroji byly ban ky a další organi za ce,
ale i sou kromníci. Gu ver nér Národní ban ky posky to val opa ko vaně Fo no gra fické mu
ar chi vu prostřed ky, rovněž přispěli ře di tel Hy po teční ban ky a ře di tel Smíchovské ho
pi vo va ru. Fi na nční podpo ra Fo no gra fické ho ar chi vu se sta la v bankovních kruzích do
jis té míry pres tižní záležito stí: vzájemně se k příspěv kům mo ti vo va li ře di te lé Zemské
ban ky a Hy po teční ban ky.  Přispěl ta ké vynálezce Fran tišek Křižík a Tomáš Baťa
(částkou 999 K). Zás luhou Vik to ra Dyka přispělo Fo no gra fické ko mi si ta ké Mi nis ter -
stvo ob cho du, a to částkou 15.000 K. Na pořízení něko li ka de sek se fi na nčně podíle lo
rovněž Sme ta no vo mu zeum. Mi nistr zah ra ničí E. Beneš rovněž přislíbil příspěvek „za 
pod mín ky fi na nčního dos tatku”10.

I v nás le du jícím roce, tj. v roce 1931, se Fo no gra fický ar chiv dočkal fi na nční
podpo ry výše zmíněných ins ti tucí, ale ta ké mi nis ter stva zemědělství, kte ré nákup de -
sek Fo no gra fické ho ar chi vu poz ději do po ruči lo zemědělským školám. Mi nis ter stvo
národní obra ny, kte ré se k podpoře Fo no gra fické ho ar chi vu při poji lo v roce 1932, ne -
cháva lo ro zesílat vy bra né desky přímo k vo jenským útvarům. MŠa NO žádost o pod-
po ru zamít lo s pou ka zem na to, že nesmí do po ručo vat věci sou kro mé a cizí výroby,
a to navz do ry sku tečnos ti, že právník mi nis ter stva školství Müller při pus til, že Aka de -
mie není sou kromý podnik, že v r. 1928, když se zača lo nahrávat, neexis to va la domácí 
fir ma a že teď nemůže být smlou va me zi Čes kou aka de mií a fir mou Pa thé po ruše na.
Ar chiv navíc stál celkem cca čtvrt mi lio nu, který ko mise opatři la z různých zdrojů;
mi nis ter stvo přes to neby lo ochotno poskytnout ani do po ručení a morální podpo ru11. 

V dalších le tech by la Fo no gra fická ko mise až na drob né příspěv ky od kázána na
příjmy z pro de je již vy ražených de sek. To by lo jednou z příčin, proč in ten zi ta poři -
zování nových nahrávek a do plňování ar chi vu značně zeslábla. 

Průběžná snaha členů a spo lu pra covníků Fo no gra fické ko mise získat fi na nční
podpo ru by la na rušována neu stálým řešením ne trans pa rentních ob chodních vztahů
s fir mou Pa thé, s níž ko mu niko val ze jmé na prof. Chlumský. 

6. Pa thé: naděje a pro blé my 

Vol ba firmy Pa thé by la, vzhle dem k Chlumské ho prováza nos ti s fran couzským
prostředím, vol bou lo gickou. Navíc vol ba fran couzské firmy kon ve no va la poválečné
pro tiněmecké at mos féře: v roce 1919 vstou pil Chlumský v Paříži do jednání s ře di te -
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7 Zápis z ustanovující schůze Fonografické komise, 16.11.1928, inv. č. 483, karton 233,
MUA AV ČR.

8 Ibidem.
9 Zpráva FK pro schůzi III. tř. 3.2.1937, inv. č. 483, karton 233, MUA AV ČR.

10 Příloha Zápisu o činnosti Fonografické komise, 17.12.1930, inv. č. 483, karton 233,
MUA AV ČR.

11 Zpráva fonografické komise pro schůzi České Akademie, 8.6.1932, inv. č. 483, karton 233, 
MUA AV ČR.



lem pařížské ho zvu ko vé ho ar chi vu F. Bru no tem, kon tak to val i spo lu maji te le nahráva- 
cí a fil mo vé spo lečnos ti Char le se Pa thé ho a před běžně s ním pro jednával možnos ti
za ložit fi liálku v Pra ze ne bo do Prahy přesu nout po bočku vídeňs kou, ovšem k to mu
ne došlo.  Poz ději by lo na základě do po ručení us tanovu jící schůze Fo no gra fické ko -
mise ujednáno, že ražbu de sek Fo no gra fické ho ar chi vu bu de zajišťovat fir ma Pa thé.
Ta ké první eta pu nahrávání zajišťova li tech nicky je jí od borníci pod ve dením prof.
Per no ta. 

Již první fáze ražení de sek z nahrávek však nabýva la na zpoždění. V květnu 1930
se fir ma značně rozrost la a ražení de sek české ho Fo no gra fické ho ar chi vu za ned báva la 
navz do ry písemným in ter vencím J. Chlumské ho a os ob ním in ter vencím ře di te le Ra -
diožurnálu So botky u ředitele Pernota. Snaha dohnat to to zpoždění při nesla zma tek
do zásil ky de sek, která přišla od Pa thé do Prahy o práz dninách 1930. 

Chlumský sám ten to stav ve zprávě o čin nos ti ko mise něko likrát zmínil, uvedl
například, že se kvůli nutnos ti pečli vé kon tro ly i před chozích zási lek ne mohl dů-
sledněji věno vat shánění fi na nčních prostřed ků. V zázna mu o kon trolách chyb né zá-
silky se poprvé setkáváme se jmé nem Jiřího Straky12, stu den ta, který se v me ziváleč-
ném ob dobí stal důležitým po mocníkem při bu dování a organi za ci Fo no gra fické ho
ar chi vu a Chlumské ho spo lu pra covníkem.

Chlumský pos tupně na lé hal na ře di te le firmy Pa thé, aby zřízením zas tou pení
umožnil vstup firmy Pa thé na před vánoční trh, což by by lo v zájmu jak firmy, tak
Aka de mie. Me zitím do Prahy při jel zás tupce firmy Pa thé Ch. Frits chi a zjišťoval, kdo
by se mohl ujmout zas tou pení. Původně na vrho vaná fir ma Op tiko- Tech nik zas tou -
pení od mít la s tím, že fir ma Pa thé je na českém trhu neznámá, a vys lo vi la ab surdní
pod mínku, aby Pa thé v Pra ze zřídi la továr nu s nahrávacím stu diem. Pa thé rea go va lo
požadav kem mi nimálního od běru 100 ks de sek ražených z jed né ma trice, což neby lo
reál né. Pro dej de sek tedy nebyl zajištěn a po ten ciální zájemci o nahráv ky neměli kde
si desky opatřit. 

V lednu roku 1931 se Fo no gra fická ko mise poku si la přimět fir mu Pa thé k čin nos ti 
do pi sem psaným ve vel mi špatné fran couzštině (vzniklé pravděpo dob ně chybným
opi sem). Upo zorňo va la na hroz bu německé konkurence ne bo britské spo lečnos ti His
Mas ter’s Voi ce, která opa no va la slo venský trh, nic méně vstup firmy Pa thé na český
trh tím ko mise neuspíši la. Fo no gra fická ko mise vy jádři la svou nes po ko je nost ostře
for mu lo vaným do pi sem13. Dis tri bu ce a pro dej de sek stále vázly, Chlumský tedy

znovu navrhl ře di te li firmy Pa thé Pi gear to vi, aby do Prahy přesu nul vídeňské zas tou -
pení ne bo aby v Pra ze zřídil po bočku no vou, aby se desky mohly na českém trhu začít
prodávat a zajis tit tak ales poň čás tečnou ko me rční návratnost nákladů vy na ložených
na vznik Fo no gra fické ho ar chi vu14. Český trh měl ovšem pro fir mu z ob chodního hle -
diska význam ne patrný, a tak Pi geart s udělením zas tou pení váhal. Zas tou pení, kte ré
by mohlo desky prodávat, neby lo v Pra ze zříze no ani v červnu 1931.

Stále tedy neměl kdo prodávat ani první sé rie nahrávek Fo no gra fické ko mise
poříze né v roce 1929. Je jich ražba trva la firmě Pa thé dva ro ky, mi mo ji né pro to, že
neby la vy jasněná au torská práva k něk terým nahráv kám. Aka de mie by la přesvědče na 
o zájmu veře jnos ti o desky a o je jich pro de jnos ti15 a nuti la fir mu Pa thé k čin nos ti16,
nic méně účinnými do nu co vacími prostřed ky ne dis po no va la, a tak se uve dení de sek
Fo no gra fické ho ar chi vu na český trh nadále zdržova lo. Chlumský se do konce s žá-
dostí o po moc obrátil na české ho velvys lance ve Fran cii Š. Osuské ho. Je ho odpovědi
byly však zamíta vé a je z nich patrné, že náro ky Fo no gra fické ko mise byly ne jas né
a zře jmě právně nevy ma ha tel né17. 

Nahráv ky české ho fo no gra fické ho ar chi vu rea li zo va né fir mou Pa thé vstou pily na
český trh až v lednu 1932, a to prostřednictví firmy Svojsík18, který již zas tu po val fir -
mu His Mas ters’s Voi ce. Od června by lo možné při jímat ob jednáv ky a prodávat desky 
fir mou Pa thé vy ražené. V důs led ku pro ble ma tické součin nos ti s fir mou Pa thé by la
Fo no gra fická ko mise nu ce na zvo lit ji nou fir mu na ražení de sek. Na základě eko no -
mických výhod rozhod la pro fir mu Es ta, která pro ved la gal va no plas tické li sování de -
sek19. Ražení nových nahrávek nadále tedy zajišťova la Es ta, která se sta la pilířem
spo lu práce na Fo no gra fickém ar chi vu: v je jích pros torách v Ho lešo vicích byly poři -
zovány další nahráv ky20.
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12 1910–1993. Budoucí profesor Université de Strasbourg a zakladatel tamního Institut de
Phonétique Georges Straka, autor díla Album phonétique a mnoha dalších. 

13 „Naše Akademie je nespokojena s pomalostí, s jakou se firma věnuje našim deskám.
Takhle to nemůže pokračovat.” (Dopis řediteli firmy Pathé Pigeartovi z 28.3.1931. Příloha ke
zprávě fonografické komise z 25 2. nebo 3. 1931, sig. 341, inv. č. 486, karton 233, MUA AV ČR).

14 Ibidem.
15 Chlumského rukopisná poznámka ke Zprávě fonografické komise z 25.3.1931, sig. 341,

inv. č. 486, karton 233, MUA AV ČR.
16 „Ty desky stály akademii přes 200.000 fr. To chcete, aby zůstaly ve skříni? Chcete, aby se

říkalo, že firma Pathé je horší než jiné firmy, které u nás působí, jako His Master’s Voice,
Parlephone, Ultraphone atd.?” (Dopis řediteli fy Pathé Pigeartovi z 28.3.1931. Příloha ke zprávě
fonografické komise z 25.3.1931, sig. 341, inv. č. 486, karton 233, MUA AV ČR).

17 Zpráva Fonografické komise z 10.6.1931, sig. 341, inv. č. 486, karton 233, MUA AV ČR
18 Chlumský vsadil na osobní doporučení. Gustav Svojsík byl bratr zakladatele českého

skautingu A. B. Svojsíka, který byl, stejně jako Chlumský, činný v Československé obci
sokolské a na jehož počest se dodnes běhá Svojsíkův závod.

19 Zápis Fonografické komise z 8.6.1932, inv. č. 483, karton 233, MUA AV ČR.
20 Gössel a Šír (2014) ovšem uvádějí jako rok počátku spolupráce Esty a České akademie věd 

a umění až rok 1933.



Pro Es tu předs ta vo va la spo lu práce s Čes kou aka de mií význam nou zakázku a víta -
nou příležitost pro sa dit se na trhu. Spo lu práce me zi aka de mií a Es tou probíha la ko rek -
tně, Es ta je do konce ochot na provádět zá pi sy na dluh (v roce 1933 a 1934)21. Ře di te li
Esty R. Háj ko vi, který tu to bene vo len ci pro je vil, byl poz ději kla den za vi nu nízký ob -
chodní úspěch firmy. Byl tedy v roce 1935 nah ra zen E. Schmelke sem a další nahrává-
ní mu se lo být řádně a včas uhra ze no (Gös sel, Šír 2014).

Snaha o zřízení zas tou pení firmy Pa thé v Pra ze by la tedy na ko nec úspěšná, rov-
něž se po daři lo do jed nat nižší mi nimální počet ražených de sek, než by lo původně
fran couz- skou stra nou požadováno. Nas ta la však si tuace závažnější: v říjnu 1933
vyšlo na je vo, že fir ma Svojsík nemá peníze na zapla cení de sek, ob jed naných před
práz dnina mi22. Opět by la tedy dis tri bu ce de sek ohrožena. V lednu pro si la Fo no gra -
fická ko mise Čes kou aka de mii o příspěvek asi 6.000 Kč na úhra du dluhu. Fir ma
Svojsík se od dalšího pro de je de sek zce la dis tan co va la, do června 1934 se vlek lo do -
ha dování s fir mou Svojsík o vrácení de sek23. 

Novým zás tupcem firmy Pa thé v Čes ko slo vens ku se v po lo vině roku 1934 sta la
fir ma Lin gua fon prostřednictvím své ho ře di te le F. Pal lausche. Do té doby by la práva
k pro de ji de sek vlastně nevyužitá. Spo lu práce s Pa thé by la záhy uko nče na: příči nu
náhlé ho konce spo lu práce zjis til J. Stra ka a pre zen to val jej ja ko zce la os ob ní a Fo no -
gra fické ko mise se netýkající kon flikt me zi prof. Per no tem a novým ře di te lem Pa thé
Fou chém, který zakázal vrácení ma tric do Prahy24. Ma trice nebyly vráceny ani přes
přímý příkaz rek to ra pařížské uni ver zi ty a byl nutný zásah čes ko slo venské ho velvy-
s la nectví v Paříži. Ma trice, vráce né až v listo pa du 1935, byly po slé ze uloženy u firmy
Es ta. Nedá se říct, že by česká veře jnost o nahráv ky Fo no gra fické ko mise ne je vi la zá-
jem. Neby lo však jas né, od ko ho lze desky ob jed nat a za kou pit, a tak reálný od byt vázl.

Fir ma Pa thé by la (a stále je – spo lu s fir mou Gau mont je to nejstarší stále činná fil -
mová spo lečnost na světě) fir ma sou kromá, orien to vaná na zisk. V době vzniku Fo no -
gra fické ho ar chi vu již šlo o obrovs kou a pro gre sivní fir mu, hodno ta je jích ak cií stou -
pla me zi le ty 1928 a 1929 z 1,2 mil. na 50 mil. franků (Pa thé... 2017). Ražení de sek
české ho Fo no gra fické ho ar chi vu by lo pro ni poči nem tech nicky a organi začně
náročným, fi na nčně ne zajímavým a v pods tatě na pros to po družným. Ten to eko no -
micky lo gický pos toj byl ovšem zce la v rozpo ru s očekáváním české stra ny, jme no vitě 

pro fe so ra Chlumské ho, pro kte ré ho byl Fo no gra fický ar chiv před mětem pro fesního
i osob ního zau jetí a který zře jmě pře ce nil i váhu svých os ob ních kon tak tů v Paříži. 

7. Pro pa gace a dis tri bu ce de sek

Čin nost Fo no gra fické ko mise se od počátku potýka la s potížemi trojího typu,
přičemž organi zační nesnáze spo je né se zajišťováním in ter pretů a mlu včích lze po -
važovat za ne jméně závažné a ne jsnáze řeši tel né. Druhý okruh re pre zen tu jí pro blé my
fi na nční: nesmírná a v počátcích nepředpokládaná fi na nční náročnost ved la k úpor né
snaze opatřit si fi na nční prostřed ky na nahrávání prostřednictvím os ob ních žádos ti
u ne jrůznějších ins ti tucí a záro veň zajis tit příjem pro de jem nah raných de sek. Přes to je 
celkový počet pro daných de sek vel mi nízký a zce la nea dek vátní náma ze vy vi nu té
k je jich pořízení: dis tri bu ce a pro dej de sek je ložis ko pro blémů třetího typu.

Me zi prvními, kdo si pořídil desky Fo no gra fické ho ar chi vu, byl Čes ko lužický
spo lek. Nelze ovšem mlu vit o kou pi v pra vém slo va smys lu, ne boť sa da lužických de -
sek mu by la po před vádění de sek prof. Pátou a na základě je ho přím luvy za určitý
příspěvek pos tou pe na. O desky mělo rovněž zájem londýnské velvys la nectví: mi nis -
ter stvo zah ra ničí tedy za kou pi lo desky s li dovými písněmi za úče lem re pre zen ta ce.
So kol a tělovýchovné ús tavy předs ta vo va ly rovněž od běra te le de sek s li do vou hud -
bou a ze jmé na s pro je vem dr. Re na ty Tyršo vé k české mu so kolstvu, o nějž byl značný
zájem. 

V zájmu obhájení nesmírně náročné ho rozpočtu byl kromě národního cha rak teru
poři zování zvu kových záznamů nářečí a li do vé hud by do Fo no gra fické ho ar chi vu
zdůrazňován me zinárodní význam ce lé ho podniku. Z hle diska me zinárodní pro pa -
gace české ho Fo no gra fické ho ar chi vu by la v počátcích je ho exis tence vel mi význam-
ná Per no to va březnová přednáška na Sor bonně v roce 1930. Zás luhy prof. Per no ta
o Fo no gra fický ar chiv a pro pa ga ci Čes ko slo venska byly oceněny v úno ru 1931 uděle- 
ním IV. třídy řádu Bílé ho lva (Čes ko slo venský řád Bílé ho lva... 2017). 

O nahráv ky Fo no gra fické ko mise se zajímal ta ké Bé la Bartók. Nic méně na četné
žádos ti o pro dej či pos tou pení de sek rea go va la ko mise spíše od mítavě, even tuálně od -
ka zem, kde je možno si desky pořídit. Sa motná Česká aka de mie neměla k pro de ji
práva. Pro ble ma tické ob chodní pod mín ky a liknavost firmy Pa thé jak v ražení, tak
v pro pa ga ci a pro de ji de sek se ne ga tivním způs o bem po dep sa ly na po ten ciální re flexi
české ho Fo no gra fické ho ar chi vu v ši ro kém me zinárodním fi lo lo gickém kon tex tu. 

Ob je vi la se i snaha o pro pa ga ci de sek u ame rických kra janů (Chlumský 1936,
s. 4), ale ne setka la se s významnější odezvou. K širšímu uplatnění de sek Fo no gra -
fické ho ar chi vu zře jmě ne došlo i vzhle dem k to mu, že po ten ciální zájemci se zájmem
o kou pi se obra ce li na Čes kou aka de mii, ta ovšem neměla právo desky prodávat. 

V roce 1931 pro je vi lo MŠNaO zájem o zapůjčení de sek na stock holms kou výsta -
vu. Česká aka de mie zá půjčku od mít la a do po ruči la nákup de sek u firmy Pa thé v Paří-

139

21 Zápisy Fonografické komise z 25.10.1933 a 25.4.1934. inv. č. 483, karton 233, MUA
AV ČR.

22 Ibidem.
23 Zápis Fonografické komise z 13.6.1934, inv. č. 483, karton 233, MUA AV ČR.
24 „Zuřivá hádka pana Pernota s panem Fouchém” (Příloha k Zápisu Fonografické komise

z 30.10.1935, inv. č. 483, karton 233, MUA AV ČR).
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ži. Desky však nebyly do sud vy raženy, a tak nákup ne mohl být us ku tečněn. Navíc
Pathé zprvu od míta la ra zit méně než 10 ks z jed né ma trice. Ta to možnost pro pa gace
Fo no gra fické ho ar chi vu v zah ra ničí by la tedy zmaře na. Na pod zim roku 1932 by la
Česká aka de mie vy zvána k účas ti na me zinárodní výstavě v To kiu prostřednictvím
de sek s písněmi slo venské mládeže. O rea li zo va né účas ti není v dalších ma te riálech
zmín ka.  

Do roku 1932 soustřeďo va la Fo no gra fická ko mise své úsilí na poři zování a pořá-
dání zvu kových záznamů, v oblas ti pro pa gace by la poměrně liknavá. Oje dinělou cíle -
nou in for ma ci o exis ten ci Fo no gra fické ho ar chi vu předs ta vo val Chlumské ho článek
v „Ča so pi su pro mo derní fi lo lo gii”. Ten to text, který by měl být maximálně pro pa -
gační, byl pouze ve formě sezna mu pořízených nahrávek, s úvodním slo vem vel mi
stručným, v němž se kons ta to va lo, že do po sud se nahráv ky uplatňo va ly při výu ce
cizích jazyku a je nača se, aby oživily i vyučování jiným před mětům, ze jmé na češtině
(Chlumský 1930). 

Vel mi slib ně vy pa da ly ob jednáv ky ze začátku školního roku 1932/1933, kdy
o desky pro je vi lo zájem 58 středních škol. Souhrn všech ob jednávek ale nebyl vyšší
než 21–23 kusů od jedno ho ori ginálu. Tak nízký počet de sek fir ma Pa thé ra zit od míta -
la. Ve výchozích pod mínkách firmy Pa thé byl mi nimální počet de sek ražených z jed né 
ma trice 50, až v roce 1933 teh de jší pražský zás tupce firmy Pa thé Svojsík vy mohl na
ře di te li firmy Pi gear to vi, že ne jnižší počet ražených de sek bu de snížen na 5. Nic méně
ten to ús tu pek zvýšil ce nu desky ze 35 na 40 K, takže mno ho škol své ob jednáv ky od -
vo la lo.

Od konce března 1932 byl pro pa gace de sek Fo no gra fické ho ar chi vu sys te ma -
tičtější. Začátkem roku 1933 opět proběhla jednání s předse dou spolku stře doškol-
ských uči telů, aby svým ko legům do po ručil od běr de sek, na ve liko nočním sjez du
stře doškolských uči telů zdůrazni li prof. Janko a prof. Horák význam nahrávek pro
výu ku různých před mětů. Na základě os ob ních kon tak tů jednal Chlumský s ře di te li
gymnázií v ce lé re pu blice a os ob ně ob volával ře di tel ství všech středních škol v Pra ze.
Navzdo ry všeo bec né fi na nční tís ni by la nála da příznivá a nákup de sek do po ručen ře -
di te li mno ha pražských i mi mo pražských vzdělávacích ús tavů, ne jčastěji gymnázií.  

Desky Fo no gra fické ho ar chi vu vešly v širší známost díky Výstavě slo venské ho
umění na Pražském hradě v r. 1937, kde se setka ly s velkým ohla sem. Ar chiv zprvu
zapůjčo val desky k veřejným přehráváním při příležitostech různých oslav a ju bileí,
nic méně Aka de mie po slé ze od půjčování us tou pi la, pro tože desky se čas to vra ce ly
poško ze né. Navíc čle no vé Fo no gra fické ko mise dou fa li, že za me zením půjčování de -
sek bu de podnícen je jich pro dej a ales poň část nákladů spo jených s poři zováním Fo -
no gra fické ho ar chi vu se pro de jem de sek Fo no gra fické ko mi si vrátí. Sa ma Aka de mie
desky prodávat ne mohla, a tak mu se lo být něko lik zájemců o kou pi de sek od mítnu to. 

V roce 1937 ko mise evi do va la 525 pro daných de sek. To je počet vzhle dem k vy -
na loženým nákladům vlastně za ned ba telný. Fo no gra fická ko mise pro to požáda la
Zems kou školní ra du, aby školám nákup de sek do po ruči la. Není známo, že by se ta to
snaha setka la s významnější reak cí veře jnos ti. 

Dvěma ins ti tucím by lo pos tou pe no po jednom exem pláři od každé ražené nahráv -
ky, podle je jich podílu na organi za ci nahrávání a rovněž na základě je jich předpoklá-
da né ak ti vi ty při šíření konkrétní nahráv ky, a to Ra diožurnálu a Fo ne tické mu ús ta vu.
Další deska od každé nahráv ky by la ražena ja ko před váděcí. Exis tu jí tedy tři (hy po te -
ticky) kom pletní sa dy de sek Fo no gra fické ho ar chi vu. Fir ma Pa thé ovšem zře jmě ra zi -
la de sek více: velká část de sek Fo no gra fické ho ar chi vu by la ražena pro prof. Per no ta,
aniž by o tom by la v Ka ta lo gu de sek25 zmín ka. Není tedy jas né, zda ta to ak ti vi ta by la
J. Chlumské mu ne bo je ho ko legům známa. Nic méně právě díky Per no tově sbírce jsou 
dnes nahráv ky Fo no gra fické ho ar chi vu dos tupné: v roce 2016 ji di gi ta li zo vala
a v elektro nické po době zpřís tupni la Bi bliothèque Na tio nale de France (Ins ti tut de
Pho né ti que... 2017). 

Další exem pláře byly podle cha rak teru nahráv ky pos tou peny Ma ti ci slo venské,
Mu zeu v Užho rodě, Ús ta vu pro li do vou píseň, Brněnské uni ver zitě, Uni ver zitě v Bra -
tis lavě, Čes ko lužické mu spolku, Sme tanovu mu zeu a Tech nické mu mu zeu. Dále by lo 
ob vykle po jednom exem pláři věnováno in ter pre to vi, v něko li ka přípa dech rovněž ji -
nak zúčastněným os ob nos tem české ho aka de mické ho, kul turního a po li tické ho živo ta.

Nahráv ky se v pods tatě ne po daři lo sys te ma ticky dos tat k těm poslu chačům, pro
něž byly primárně určeny, a si ce ke stu dentům a žákům na různých stupních škol.
V archivních zázna mech exis tu jí četné znám ky přísli bu náku pu sa dy de sek pro ško ly,
ale in for mace o proběhlé kou pi jsou řidší, než se očekáva lo.

8. Ak vi zi ce zvu ko vé ho ma te riálu

Do organi začního po zadí ce lé ho podniku vstou pil vel mi významně teh de jší Ra -
diožurnál ne bo li bu doucí Čes ko slo venský rozhlas. Přispěl su mou 20.000 franků
a zdar ma poskytl nahrávací pros to ry v Národním domě na Vi nohra dech, tech ni ka
a později ta ké nahrávací přís troj. 

Rozhodnutí Fo no gra fické ko mise, že nahráv ky bu dou poři zovány v Pra ze a niko li 
v te ré nu, se mohlo za kládat na dvou různých odůvodněních, z nichž jedno je kon ce -
pční a jedno spíše tech nické ho rázu: součástí kon cepce Fo no gra fické ko mise možná
by la pre ference tech nické kva li ty nahráv ky před au ten ti ci tou zázna mu poříze né ho
v te ré nu. Tech nická příči na mohla v počátcích čin nos ti tkvít v ab sen ci pře nos né ho
přís tro je umožňu jícího te rénní záznamy hud by i nářečí. Zvo lený pos tup ale vyka zo val 
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něk te ré nevýho dy: s pře misťováním in ter pretů a mlu včích do Prahy, ze jmé na ze vzdá- 
lenějších oblastí, byly po cho pi telně spja ty četné organi zační nesnáze a zvyšo va la se
nákladnost poři zování nahrávek do Fo no gra fické ho ar chi vu. 

Sběr nářečí byl od samé ho počátku organi zován jen vel mi zhru ba a od víjel se zřej- 
mě od dos tup nos ti mlu včích a in ter pretů a od je jich ocho ty při jet na nahrávání do
Prahy. Z tech nických a per sonálních důvodů by lo nutno soustře dit se v nahrávání
vždy jen na jednu oblast. Pevné mís to měla oblast ji hozá padních Čech a Chodska.

V roce 1932 by lo plánováno nahrávání li do vé hud by z jižní a střední Mo ravy, kte -
ré měl zajis tit brněnský Ús tav pro li do vou píseň, konkrétně prof. Souček26. Neby lo
však jas né, zda bu dou hu deb níci po sláni do Prahy, ne bo zda (jak nabídl Ra diožurnál)
bu de do Brna zapůjčen nahrávací přís troj a k nahrávání dojde na Mo ravě.  Nahrávání
by lo tedy rea li zováno až v dub nu nás le du jícího roku, kdy us ku teč ni la Es ta za přítom -
nos ti prof. Chlumské ho, prof. Zi cha a prof. Smetán ky nahrávání mo ravských a slez-
ských nářečí a hud by. 

Záznamů nářečí, kvůli nimž byl Fo no gra fický ar chiv původně kon ci pován, by lo
do sud poříze no méně než záznamů hud by. V důs led ku zdržení přišel ar chiv o cen né
au ten tické dokla dy nářečí, ne boť mlu včí umíra li. Chlumský při pomínal nutnost je ho
zázna mu, pro tože „až bu de me mít potřeb né peníze, ne bu de co za pi so vat”. Před ne -
bezpečím rychlé ho zániku nářečí va ro val Chlumský znovu na červno vé schůzi Fo no -
gra fické ko mise27. 

Příči na zpo ma lení poři zování nahrávek by la fi na nční: Ra diožurnál, který nahrá-
vání organi zo val, se zajišťoval pro ti možným fi na nčním pro blémům a dal Estě po kyn, 
aby nákla dy nepřekročily ma je tek Fo no gra fické ko mise28. Ře di tel Esty Hájek naštěstí 
pro je vil ocho tu pro vést nahrávání na dluh, a tak by lo možné nahrát nářečí v jižních
Če chách, v Krko noších a na Hlučíns ku. Na Horňácku záro veň probíha lo nahrávání
zajišťova né fran couzskými tech niky firmy Pa thé. Pa ra lelně s nahráváním mo rav-
ských nářečí a hud by probíha lo v roce 1935 nahrávání na Pod kar patské Ru si, kte ré
měl v ges ci Ra diožurnál, a nahrávání hud by umělé a po li tických a uměleckých pro -
jevů. 

Posledních 11 z celkem 50 původně pláno vaných nahrávek by lo do ko nče no
v roce 1934. Počet nahrávek mo ravských nářečí byl ale stále nízký, pro to by li vy -
hledáváni další vhodní mlu včí. V úno ru 1937 kons ta tu je ko mise od klad nahrávek na
ja ro kvůli ab sen ci mlu včích a cha bé organi za ci. Zajištění nahrávek prostřednictvím

brněnské ho pra co viště by lo málo spo lehli vé, navíc Ra diožurnál ods tou pil od své ho
sli bu na zapůjčení nahrávacího přís tro je a žádal, aby nahrávání kom pletně fi na nčně
zajis ti la Fo no gra fická ko mise. Ta se rozhod la nahrávání rea li zo vat za přítom nos ti
prof. Hut te ra a je ho asis ten ta dr. Va chul ky (Hut ter na vrhu je je ho jme nování ta jem-
níkem ko mise pro li do vou píseň) v pros torách firmy Es ta. Pražské nahrávání by lo
úspěšné jen zčás ti: brněnský Ús tav pro li do vou píseň pozval 58 os ob, přišlo jich jen
21. Os tatní nepřišli prý pro neúplnou adre su, pro ji né za ne práz dnění, něk teří měli
příliš náročné požadav ky, jiní neodpověděli vůbec. J. Chlumský byl liknavým přís tu -
pem mo ravských spo lu pra covníků a je jich ne dos ta tečnou přípra vou na to lik rozhoř-
čen, že navz do ry stále nízké mu počtu záznamů nářečí (v Estě by lo nahráno 40 písní
a pouze 10 ukázek nářečí) rozhodl, že „tím splni la Č. A. svou po vin nost k Mo ravě, je -
jíž píseň v našem ar chi vu by la zas tou pe na ve lice skromně”29. Šlo však zře jmě jen
o projev ro zča rování, niko li vážně míněné kons ta tování, ne boť ještě v roce 1937 po-
kraču je úsilí opatřit pro Fo no gra fický ar chiv širší ukázky nářečí a hud by. Fo no gra -
fická ko mise dále chtěla pro nahrávání využít pražské ho Sjez du čes ko slo venské ho
venko va v roce 1937, kons ta to va la ale, že sous tavná hla sová náma ha zpěváků způs o -
bi la významný pokles kva li ty zpěvu a nahráv ky tudíž nebyly použitel né. Na pláno va la 
tedy do plňování zvu kových záznamů na Mo ravě. Po něko likerém od ložení ze stra ny
Ra diožurnálu pro neod klad né práce k němu došlo až na jaře 1938. 

Písně byly vy brány tak, aby se od se be od lišo va ly, ale záro veň aby tvořily dohro -
ma dy hu deb ně lo gický ce lek. Te ma ticky jsou v ar chi vu zas tou peny písně sva teb ní,
šátečko vé, zel né. V rámci za chy cených oblastí (Rožnovs ko, Zno jems ko, okolí Váž-
nice, Těšíns ko, Hlučíns ko) byly zjištěny mi grační sto py ná pěvů a vztahy me zi mo -
ravskými a českými písněmi (např. po dob nost me zi hlučínskými písněmi a ná pěvem
Hej, Slo va né)30. 

Jarní nahrávání na Mo ravě z roku 1938 by lo prak ticky poslední ak cí Fo no gra fické 
ko mise. Během vál ky neby lo poři zování dalších nahrávek možné a po válce k němu
došlo jen spo ra dicky.

9. Nahráv ky Fo no gra fické ho ar chi vu

Chlumský kon ci po val Fo no gra fický ar chiv ja ko velko rysý a am bi ciózní pro jekt,
který by umožnil uchovávat záznamy nářečí (li do vé mluvy), li do vé ho zpěvu, li do vé
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26 1870–1935. Slavista, literární historik a rektor Masarykovy univerzity.
27 Zpráva Fonografické komise pro schůzi ČA z 13.6.1933. ig. 341, inv. č. 486, karton 233,
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28 Zpráva Fonografické komise pro schůzi ČA z 8.6.1932. ig. 341, inv. č. 486, karton 233,
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29 Zpráva Fonografické komise za dobu od 2.VI.–1.XI.1937 pro schůzi III. třídy Č.A.
1.11.1937, sig. 341, inv. č. 486. karton 233, MUA AV ČR.

30 Příloha ke Zprávě Fonografické komise, 30.3.1938, sig. 341, inv. č. 486. karton 233, MUA
AV ČR.



hud by, ale i záznamy předních os ob ností české ho kul turního a po li tické ho živo ta. Ta -
ko vé nahráv ky ta ké pos tupně získával. Záro veň se ale přidáva ly nahráv ky (záznamy)
dalších žánrů, kte ré byly da né pro fesním a uměleckým zaměřením os ob ností na ar chi -
vu organi začně zúčastněných. Účast něk terých by la při ro zená a vyplýva la z je jich
pro fesního zaměření, širší účast zás tupců III., fi lo lo gické třídy aka de mie měla zře jmě
být záru kou fi na nční nák lon nos ti ze stra ny České aka de mie. Organi za ci nahrávání
českých a mo ravských nářečí zajišťova li E. Smetán ka a B. Ha vránek, nahrávání slo -
venských nářečí měl na be drech V. Vážný. České a mo ravské písně v prvo počátcích
ak ti vit fo no gra fické ko mise byly v ges ci J. Horáka, písně slo venské sbíral Ka rel
Plicka. A. Klášterský měl na sta rost au torské čtení básní. Nahráv ky písní i nářečí na
Pod kar patské Ru si měl na sta rost I. Paňkevyč, který ja ko Chlumské ho žák poz ději za -
kládal fo ne tické pra co viště v Kyjevě. J. Páta při ro zeně pro sa dil nahráv ky lužickosrb-
ských písní i nářečí. Účastí O. Fische ra byly pokryty i záznamy či nohry a umělecké
re ci ta ce, Z. Ne jedlý zajišťoval nahrávání operních kusů a skla deb Bedři cha Sme ta ny. 

Během prvního nahrávání v le tech 1929 a 1930 byly v zá pi sech ne jsilněji zas tou -
peny písně ze Slo venska a Pod kar patské Ru si, „odtud za chy ce no pra vé bo hatství”
(Chlumský 1930). Dále se zazna menává rovněž umělá hud ba (Sbor mo ravských uči -
telů, ře di tel kon zer va toře J. B. Foer ster, J. Ku belík), ale i další. 

Navz do ry organi začním pro blémům je ve Fo no gra fickém ar chi vu ne jhojněji za-
stou pen li dový zpěv s hu deb ním do pro vo dem. Re gionální zas tou pe nost ovšem zda le -
ka není pro po rční: ne jčastěji se ob je vu jí nahráv ky ze Slo venska (Tre nčíns ko, Zvo -
lens ko, My ja va), dále z Mo ravy (Slovácko, Hlučíns ko), z Čech je (zás luhou prof.
Jindři cha a prof. Zi cha) ne jčetněji zas tou pe no Chods ko. Os tatní re gio ny jsou v ar chi -
vu přítomny jen spo ra dicky, přičemž geo gra fické pro po rčnost je spíše na ho dilá. Po -
drob něji se zas tou pení jednotlivých re gionů teh de jšího Čes ko slo venska v hu deb ních
čás tech fo no gra fické ho ar chi vu věnu je Matěj Kra tochvíl (Kra tochvíl 2010). Ze zá pi -
su o čin nos ti Fo no gra fické ko mise lze usu zo vat, že sys te ma tičnost do sběru nahrávek
vnesl až B. Hála, v té době jed na tel ko mise. Během druhé světo vé vál ky ne mohly být
další nahráv ky poři zovány, a tak se čin nost Fo no gra fické ko mise kon cen tro va la na us -
pořádání a ka ta lo gi za ci nahrávek stávajících. Až v roce 1941 by la za kou pe na ma pa,
do níž by lo vy značováno, ja ké oblas ti jsou již v ar chi vu zas tou peny, ať nahráv ka mi
nářečí ne bo li do vé hud by.31

Co do počtu nás le du jí nahráv ky nářečí, kte ré byly v počátku těžištěm a do mi nan -
tou ce lé kon cepce Fo no gra fické ho ar chi vu. Kvan ti ta tivně nás le du jí nahráv ky umělé
hud by, dále umělecká re ci ta ce, po li tické pro jevy, nahráv ky úryv ků di va delních před-
s ta vení, pro jevy aka de miků a nahráv ky li do vé hud by ins tru mentální. 

9.1. Hodno cení nahrávek Fo no gra fické ho ar chi vu

Z Ka ta lo gu nahrávek lze vyčíst hodno cení kva li ty jednotlivých po ložek zúčastně- 
nými os ob nostmi. Hodno cení jsou čas to rozpo ru plná a re flek tu jí od bor né zaměření
po su zo va te le. U všech po ložek lze najít názor prof. Chlumské ho, který se vy jadřo val
pře devším k tech nické kva litě zázna mu, ale i k au ten ti citě a při ro ze nos ti pro je vu
(Chlumský: Výbor né, vy pra vování živé, výrazné a při ro ze né ja ko v ho vo ru s ka ma-
rády. Dobře je tu slyšet roz díl me zi měkkým a tvrdým y.)32, dále jsou významně zas tou -
peny názo ry prof. Zi cha na uměleckou kva li tu hu deb ních nahrávek. Re gis tru je me ta -
ké poznám ky prof. Hut te ra, spo ra dicky prof. Zu ba té ho, doc. Plicky ne bo dr. Očad-
líka33, v poz dějších le tech doc. Hály. Něk terá Chlumské ho hodno cení se vzta hu jí i ke
sty lis tické kva litě prom luvy Výborný zá pis i před nes, ale vy pravování netvoří har mo -
nický ce lek. 

Z poznámek u nahrávek pořízených po roce 1934 je patrné, že i organizátoři
Fonogra fické ho ar chi vu si zača li uvědo mo vat ob tížný úkol nahrávaných zpěváků
a mlu včích a oceňu jí při ro ze nost prom luvy i zpěvu a psy chickou odolnost ve vypja té
si tua ci nahrávání (Zpěvačka má pevné nervy.), záro veň ale nez trácí ze zře te le hlavní
účel poři zování nahrávek nářečí, kterým je uchování za ni kajících jevů.

V něk terých přípa dech došlo zře jmě k ne do rozumění a ne po cho pení požadav ku
au ten tické mluvy. Nahrávaní mlu včí si tedy, někdy za po mo ci ves nické in te li gence,
vy právění na urči té té ma při pra vi li (Vy pra vování mu po mohl ses ta vit pan uči tel.),
někdy z ne jis to ty nap sa li a při nahrávání ho četli. Čtení tex tu by lo pro za chy cení
nářečí sa mozře jmě nevhod né, ta ková nahráv ka by la pak vy louče na z ražení. Někdy se 
ovšem sám Chlumský po zas ta vo val nad schopností mlu včích číst text při ro zeně: 

Výbor né. Čet la, ale tak, že na poprvé jsem ani ne poznal, že čte, byl jsem to ho domnění, že
vy pra vu je zpaměti. Tak při ro zeně a pěkně zněl je jí hlas.

Vel mi do bré. Četl pěkně a výrazně, hlas pěkný a do bré nervy.

Vy pra vování spa tra ale neby lo zda le ka záru kou kva li ty a použitelnos ti nahráv ky
pro úče ly, pro ja ké byl ar chiv zamýšlen, tedy uchování a re pre zen ta ce nářečních jevů: 

Vy pra vováno vel mi ne do ko nale a bez zvláštností tamějšího nářečí, ma trice nedělána.

Navz do ry od bor né mu ve dení Chlumské ho a Smetánkovu došlo někdy během
nahrávání k okolnos tem, kte ré znesnadnily, ba zne možnily další použití nahráv ky: 
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31 Zápis Fonografické komise, 28.1.1941. sig. 341, inv. č. 483, karton 233, MUA AV ČR.

32 Toto i další hodnocení, v textu vyznačené kurzivou, je citováno z Katalogu nahrávek
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Mlu vi la při ro zeně a zpaměti, ale zá pis málo zře telný, ač tech nicky do bré. Pravděpo dob ně
odkloněna od mikro fo nu.

Něk teří mlu včí zhodno ti li, bez ohle du na původní účel nahrávání, své výstupy ja -
ko formální a z au ten tické ho li do vé ho nářečí přešli do mluvy spi sovné (Vy pra vování
bo hužel jazykem spi sovným.).

Již během nahrávání a ze jmé na nás led né ho hodno cení kva li ty nahráv ky měl doc.
Hála na zře te li možné bu doucí di dak tické využití nahrávek: 

Vy pra vování pěkné, klid né, při ro ze né, vhod né pro ško lu ja ko do pro vod k Bezručo vi.34 

V rámci hodno cení kva li ty nahrávek Chlumský zavádí neo lo gis mus „fo no ge -
nický hlas”, který se ovšem přes svou výstižnost neu jal. 

Me zi hodno ti te li do cháze lo při hodno cení jednotlivých nahrávek k výrazným
neshodám, kte ré se odra zily i v ko mentářích k něk terým nahráv kám. 

9.2. Kri té ria výběru nahrávek určených k pro de ji

Při poři zování nahrávek určených pro Fo no gra fický ar chiv měli organizátoři neu -
stále na zře te li záměr pro de je de sek ze jmé na školám, což byl prvotní Chlumské ho
záměr. V té to pers pek tivě ta ké pečlivě vo li li, kte ré nahráv ky jsou k ražbě a dalšímu
využití vhod né a kte ré ne. Na základě po sou zení kva li ty nahráv ky se rozho do va lo
o tom, zda se deska bu de ra zit a v ko li ka exem plářích. Požado vaná kri té ria pro de jnos ti 
jsou ovšem ne jasná. V řídkých přípa dech je příči na nevhodnos ti k pro de ji spe ci -
fikována: Výbor né, ale hlas špatný, k pro de ji nevhod né. (Slo vem výbor né hodno til
Chlumský ob vykle tech nickou kva li tu zázna mu.) Výbor né, ale ne k pro de ji, zpěvák
má ženský hlas. V některých poznám kách, v níž se plně odráží fo ne tické zaměření
Chlumské ho: Pěkný hlas, ale ar tiku lace špatná.

K pro de ji nahrávek, byť by pa trně byl úspěšný a vy lepšil tak potřeb ně rozpočet
fo no gra fické ho ar chi vu, ne došlo v něko li ka přípa dech pro to, že in ter pre ti by li smluv-
ně vázáni jinde. Například Sbor mo ravských uči telů nahrál něko lik Sme ta nových
písní, ale jen píseň Tři jezdci by la ražena. Neby la ale nabíze na k pro de ji, pouze by la
předána Sme tanovu mu zeu. Ste jně tak u Jiránkových nahrávek Sme ta nových skla deb
je poznám ka O. Zi cha Hra Jiránko va je výtečná. Nesmí se prodávat. Jan Ku belík in -
ter pre to val první větu své ho kon cer tu č. 4 pro hous le s do pro vo dem pia na, nebyl
ovšem se svým výko nem spo ko jen, ne boť „nebyl ta kový, jaký by si přál pro Aka de -
mii”. Vy mohl si tedy výslovný slib, že deska ne bu de ražena, a na oplátku sli bu je, že
nahráv ku pře točí. K to mu zře jmě ne došlo, pro tože jiná Ku belíko va nahráv ka v ka ta lo -
gu de sek ne fi gu ru je35. Srovna telná si tuace se zce la nevyhnu la ani souborům li do vé

hud by. Kra tochvíl (2010) uvádí okolnos ti nasvědču jící to mu, že nahráv ky li do vé hud -
by z My javy jsou in ter pre továny ka pe lou Sam ka Dudíka, která již v té době po lo pro -
fe sionálně půs o bi la v Pra ze, by la ale vázána smlou vou s His Mas ter’s Voi ce. 

9.3. Ne jprodávanější desky

O něk te ré desky byl zájem ta kový, že se první ražba rozpro da la a byly raženy (fir -
mou Es ta) po druhé. Byly to, navz do ry původnímu určení nahrávek k di dak tickým
účelům, desky s hu deb ními nahráv ka mi, dále s nahráv ka mi umělecké re ci ta ce ne bo
úryv ků di va delních her v podání předních herců, desky s hla sem básníků re ci tu jících
vlastní verše ne bo spi so va telů pronáše jících umělecké úvahy. Vel mi prodávaná by la
deska s nahráv kou Re na ty Tyršo vé a něko lik de sek s nahráv ka mi pro jevů po li tických.
Rovněž něko lik nahrávek hu deb ních předs ta vo va lo po pulární a ko me rčně úspěšné
po ložky Fo no gra fické ho ar chi vu: desky s chodskými tan ci ne bo s lužick osrbskými ta -
nečními me lo die mi, ale i Dvořáko vy sklad by ne bo hu sitská píseň Ktož sú boží bo -
jovníci.  

10. Spo ry o tech nickou kva li tu nahrávek Fo no gra fické ho ar chi vu

Tech nická kva li ta nahrávek firmy Pa thé by la nes porná: M. Očadlík ze spo lu pra -
cu jícího Ra diožurnálu přiznával, že je jich zá pi sy jsou kva litnější než ty, kte ré je scho -
pen vlastními prostřed ky pořídit Ra diožurnál. Podle Kra tochvíla (2010) převyšo va ly
nahráv ky Fo no gra fické ho ar chi vu tech nickou kva li tou do bový průměr. Navz do ry to -
mu kva li tu nahrávek a vůbec ce lé ho Fo no gra fické ho ús ta vu zpo chyb nil prof. M. Mur -
ko36 na své březno vé přednášce v roce 1931, během níž zazněly Mur ko vy fo no gra -
fické záznamy. Při té to příležitosti M. Mur ko po haněl práci svých ko legů z Fo no gra -
fické ko mise, a to jak z hle diska tech nické kva li ty nahrávek, tak z hle diska fi na nční
náročnos ti Fo no gra fické ho ar chi vu a ze jmé na spo lu práce s fran couzs kou fir mou
Pathé. O Mur kově kri tice zpra vil ko mi si poslu chač Fi lo zo fické fa kul ty Jiří Stra ka: na
základě je ho zprávy po dal Chlumský na prof. Mur ka stížnost adre so va nou České aka -
de mii.  Chlumské ho stížnost by la před ložena na jednání III. třídy aka de mie, která ji
ovšem pouze vza la na vědomí a po drob něji se jí ne zabýva la. Na základě té to nečin -
nos ti se Chlumský v červnu 1931 vzdává čestné ho úřa du správcovství Fo no gra fické -
ho ar chi vu37. 
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34 Šlo o nahrávku vypravování z Beskyd. 
35 Původní nahrávka je dostupná na http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k10807906.

36 1861–1952. Slovinský slavista a germanista, jeden ze zakladatelů pražského
Slovanského ústavu České akademie.

37 Zpráva fonografické komise pro schůzi Č. A. 10.6.1931. sig. 341, inv. č. 486. karton 233,
MUA AV ČR.



Ten to kon flikt byl pro Fo no gra fický ar chiv ohrožující ze jmé na v možných dů-
sledcích fi na nčních. Prof. Chlumský zůs tal navz do ry poměrně chatrné mu zdraví duší
a hyb nou si lou dalších ak ti vit směřu jících ke zdár né mu bu dování Fo no gra fické ho ar -
chi vu. Ja ko své ho nás tupce navrhl E. Smetánku, který se dlouho době účast nil organi -
začních i od borných prací spo jených s bu dováním ar chi vu, nic méně do funk ce správ-
ce byl III. třídou aka de mie zvo len prof. Janko. Zůstává jím až do led na 1934, kdy se
pro za ne práz dnění vzdává funk ce a předse dou ko mise je zvo len prof. Smetán ka. 

11. Vál ka

Něko lik dní před zřízením pro tek torátu zemřel pro fe sor Chlumský. Je ho ko le go -
vé se mu se li tedy vy rovnávat se si tuací no vou ve smys lu ce los po lečenském i ve smys -
lu pra covním. 

Správou Fo no gra fické ho ar chi vu, ste jně ja ko vedením Fo ne tické ho ús ta vu, byl
dočasně pověřen prof. Hála. Čin nost Fo no gra fické ko mise by la po cho pi telně ut lu me -
na, o tom svědčí i frek vence a obsah zá pisů pro Aka de mii. Za lé ta 1940 až 1943 je
v ar chi vu k dis po zi ci po je di né zprávě o čin nos ti. 

Pra covníci Fo ne tické ho ús ta vu při Fi lo zo fické fa kultě se věno va li pořádání a re -
vi zi do sa vadních záznamů a je jich ka ta lo gi za ci: K. Oh ne sorg38 pře pi so val záznamy
z jižních Čech, V. Mazlová39 zá pi sy z Ha né. Výsled kem je jí čin nos ti byly mi mo ji né
člán ky De set hanáckých nářečí a Sys tém hanáckých sa mohlásek (Mazlová 1942).
Během válečných let byl pořízen nový ka ta log de sek, který obsa ho val jed nak po-
známky Chlumské ho a dalších o kva litě nahrávek, ale i záznamy o opotře bení de sek.
K. Oh ne sorg, který ka ta log pořádal, zjis til nesrovna los ti a roz díly me zi záznamy
a reálným sta vem nahrávek. By lo tedy nutno celý ar chiv zre vi do vat. Podle zprávy
z 26.3.1943 čítal Fo no gra fický téměř 1900 de sek. 

O něk te ré desky Fo no gra fické ho ar chi vu pro je vily zájem firmy Ul tra phone i Es ta, 
která po firmě Pa thé převza la ražení de sek Fo no gra fické ho ar chi vu. Vzhle dem k to -
mu, že nový (od roku 1939) umělecký ře di tel Esty hu deb ní skla da tel J. Sei del označil
„desky s li do vou hud bou za ne pro de jné”40 a au torská práva k umělým písním držel
Čs. rozhlas, z ražení a even tuálního eko no mické ho prospěchu sešlo. Es ta sa ma přešla
během druhé světo vé vál ky pod správu německé ho kon cer nu Sie mens- Halke.

Za vál ky plnil Fo no gra fický ar chiv ne po chyb ně i jis tou ro li národně podpůr nou:
desky, ze jmé na ty se záznamy pro jevů českých herců, byly hojně půjčovány na kon -
zer va toř i Di va delnímu od bo ru Umělecké be sedy. Byly ovšem ve deny ja ko ukázky
he recké mluvy. Rovněž byly něk te ré desky z ar chi vu zapůjčeny na výsta vu li do vé
písně v Národním mu zeu. 

V roce 1942 došlo k mír né ob nově přís tro jo vé ho vy ba vení Fo no gra fické ho ar chi -
vu: fir ma Te le gra fia z Par du bic do da la re pro dukční zřízení pro přehrávání ar chivních
de sek (ma gne to fon s krys ta lo vou pře noskou, lamp. ze si lo vač a dy nam. re pro duk tor). 

Zá pi sy o čin nos ti Fo no gra fické ko mise po roce 1943 do konce vál ky zce la chybí. 

12. Po válce – Fo ne tický ús tav při ČSAV a pře chod Fo no gra fické ho ar chi vu
pod něj

V září 1945 před nesl prof. Hála na schůzi III. třídy Aka de mie návrh na zřízení Fo -
ne tické ho ús ta vu41 při ČSAV. Návrh byl při jat v úno ru 1946 a by la jme nována
přípravná ko mise ve složení pro fe sorů Hály, Ha vrán ka a Vážné ho. Dva posledně jme -
no vaní (spo lu s prof. Šmi laue rem) byli záro veň jme nováni do Fo no gra fické ko mise.

V roce 1947 se ko mise sešla dva krát, v roce 1948 zře jmě vůbec. Pro čin nost Fo no -
gra fické ko mise by lo význam né znárodnění firmy Es ta, která se ste jně ja ko Ul tra phon 
sta la součástí národního podniku Gra mo fo no vé závo dy (Ma toušek 2013), je hož ře di -
tel J. Haša42 se díky Hálově návrhu v roce 1949 stává čle nem Fo no gra fické ko mise.
Je ho návr hy a nabíd ky jsou pro další čin nost Fo no gra fické ko mise poměrně důležité:
do po ruču je výběr ma gne to fo nu (upřednostňo val čes kou Meop tu před ho landským
Wi ram pho nem a ame rickým Webs te rem), nabídl zapůjčení nahrávacího vozu (k to mu 
tedy došlo až v roce 1952, avšak pravděpo dob ně niko li liknavostí ře di te le Haši, ale
spíše ab sencí ak vi ziční ak ti vi ty ze stra ny Fo no gra fické ko mise) a pře točení ori -
ginálních de sek na fólie, o což žádal Fo no gra fickou ko mi si Mo ravský ús tav. Gra mo -
fo no vé závo dy ra zily pos tupně 15 de sek s di va delními záznamy (Hüb nerová, Za ko -
pal, Vy dra, Lau dová- Hoři cová). Desky byly v roce 1951 dány do pro de je a ta ké
použity k před vádění v Di vad le hud by. Ten to soubor byl předs ta ven ja ko „his to rický
doku ment vývo je mo derního české ho di vad la v ob dobí po první světo vé válce, i cen-
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38 1906–1976. Český fonetik a romanista.
39 Vyučující na konzervatoři, od roku 1937 do roku 1941 působila jako nehonorovaná

asistentka ve Fonetickém ústavu.
40 Zpráva Fonografické komise o činnosti v roce 1940. (nedatováno) č.j. 960/41. sig. 341,

inv. č. 486. karton 233, MUA AV ČR.

41 V archivních materiálech MUA AV ČR se objevuje pod názvy Fonetický ústav,
Fonetický kabinet i Fonetická laboratoř. Není zcela jasné, byly-li změny názvu formální, či
zda šlo o uzuálně synonymní označování. 

42 V období mezi válkami finanční podporovatel měsíčníku Vest Pocket Revue a kabaretu
E. F. Buriana Červená sedma, v roce 1939 ve funkci obchodního ředitele dohližitel na arizaci
firmy Esta, posléze majitel obchodu s gramodeskami, po znárodnění „prozatímní zplnomocně-
nec ministra informací pro výrobu a exploataci gramofonových desek”, od roku 1946 ředitel
Gramofonových závodů, které sloučily Estu i Ultraphon (Gössel, Šír 2014).



ná pomůcka pe da go gická”43. Při vzpomínko vém večeru zázněla nahráv ka pro je vu
prof. Zu ba té ho. 

Kromě ak ti vit bezprostředně spjatých s bu dováním a pořádáním Fo no gra fické ho
ar chi vu se prof. Hála, správce ar chi vu, potýkal s potížemi rázu organi začního. Na
kon ci roku 1949 žádal o přidělení místnos ti pro fo no gra fickou ko mi si, pro tože do sud
ji sdíle la s ko misí náro do pisnou. Požado val rovněž další místnost pro umístění
nahrávací apa ra tu ry a zvu kotěs né ka bi ny (ta by la dle poz dějšího upřesňu jícího zázna -
mu zříze na na chod bě). 

V roce 1949 se Fo no gra fická ko mise pro za ne práz dnění svých členů ne sešla,
avšak na rok 1950 by lo na plánováno zahájení sous tavné práce na výzku mu nářečí
a písní. Navz do ry již dva ce ti le té fak tické exis ten ci Fo no gra fické ho ar chi vu by šlo
sku tečně o zahájení, pro tože do po sud nahráv ky poři zovány sous tavně nebyly, vol ba
vytěžovaných oblastí se od víje la od os ob ních zájmů a pre ferencí zúčastněných.
Teprve v roce 1950 (přes tože je jí pořízení by lo avi zováno již v roce 1941) do ko nčil
prof. Hála ma pu míst, od kud už jsou v ar chi vu ukázky písní a nářečí Čech a Mo ravy,
pak i ze Slo venska44. 

Na schůzi v dub nu 1950 ko mise jedno myslně do po ruči la zřízení no vé ho Fo ne -
tické ho ús ta vu v rámci Aka de mie. Na nově zřízený ús tav měly pře jít úko ly, kte ré Fo -
no gra fickou ko mi si pře sa ho va ly ze jmé na z důvo du ne dos tatku per sonálního a tech -
nické ho zázemí. Fo ne tický ús tav při Fi lo zo fické fa kultě měl dále zajišťovat pe da go -
gickou ak ti vi tu, těžiště čin nos ti nově zříze né ho ús ta vu mělo spočívat ve vědeckých
a výzkumných ak ti vitách. V Pro zatímním sta tusu Hála počítal s tím, že nový Fo ne -
tický ús tav bu de dědi cem Fo no gra fické ko mise ve smys lu péče o Fo no gra fický ar chiv 
a v je ho rozvíjení45. Me zi úko ly zařa dil zazna menávání nářečí a pro jevů státníků
i předs ta vi telů kul turního živo ta. Rovněž zamýšlená struk tu ra ús ta vu re flek to va la
potřeby Fo no gra fické ho ar chi vu: počíta lo se se vznikem oddělení pro záznam mluvy
a hla su (zpěv, před nes, nářečí) a je jich uchovávání na deskách, zvu kových fil mech
a jiných re gis tračních prostřed cích.46 Pláno vaný Fo ne tický ús tav při ČSAV měl získat
sbírky Fo no gra fické ho ar chi vu, ma te riál fo no gra fické a or toe pické ko mise. Na první
ob dobí exis tence by la os tatně na plánována ze jmé na čin nost vzta hu jící se k Fo no gra -

fické mu ar chi vu, a to ze jmé na pořádání je ho ma te riálů a je ho sys te ma tické do -
plňování.

V roce 1951 prof. Hála kons ta to val, že oblas ti Čech jsou vel mi chudě zas tou peny.
Pro fe soři Voráč a Vážný by li pověře ni sbíráním záznamů. Navz do ry fi na nčním
a organi začním překážkám byl Fo no gra fický ar chiv obo ha cen o Vážné ho a Voráče
dia lek to lo gickou ma pu s ar gu men to vanými návr hy míst bu doucích nahrávek nářečí
(260 míst převážně z Čech). Byl vy pra cován seznam zpěváků a vy pravěčů stávajících
nahrávek Fo no gra fické ho ar chi vu (On dráčková, 1956). Ten to rok ko na la Fo no gra -
fická ko mise tři schůze, byl to však poslední ak tivní rok Fo no gra fické ho ar chi vu.
V plánu na rok 1952 by lo přehrání záznamů z Prahy a středních Čech na fólie, dále
nahráv ky mluvy a zpěvu z ji hozá padních Čech a je jich lingvis tické a fo ne tické
prozkoumání47. Výhled byl vel mi stručný a for mu lo vaný spíše obecně.

Poslední ak ti vi tou Fo no gra fické ho ar chi vu by lo pořízení 10 fólií, bez bližší spe ci -
fi ka ce, v roce 195748. V tom to ob dobí probíha la poslední fáze ka ta lo gi za ce nahrávek
Fo no gra fické ho ar chi vu. 

Další ak ti vi ty aka de mické ho fo ne tické ho pra co viště se ubíra ly jiným směrem:
Fo no gra fická ko mise a Fo no gra fický ar chiv přešly pod Fo ne tický ka bi net, který byl
součástí Ús ta vu pro jazyk český. Ten napínal své síly k vytvoření vědecké gra ma tiky
spi sovné ho jazyka české ho, Fo ne tický ka bi net byl upo zaděn, poz ději se kon cen tro val
na výzkum né úko ly zaměře né na fy zio lo gii pro duk ce řeči a akus tické vlastnos ti řeči.
Ani v jednom z nich nehra je Fo no gra fický ar chiv ro li. Hála sám kons ta to val, že „zce la 
bez užitku ar chiv nebyl” (Hála, 1953), ovšem ne dos ta tek, ba ab sence stálých pra -
covníků ar chi vu neu možnily sys te ma tické zpra cování a využití pořízených zvu -
kových záznamů. Hála v ci to va ném tex tu zprostřed ko val Chlumské ho od kaz v tom
smys lu, že za hlavní počin v rámci čin nos ti Fo no gra fické ho ar chi vu po važoval vydání 
52 de sek určených pro školní výu ku. Bu douc nost ar chi vu viděl ve spo lu práci s Gra -
mo fo novými závo dy.

13. Závěr

Záměr tvůrců Fo no gra fické ho ar chi vu byl nahrávat pro slo vy předních českých
po li tiků, umělecká díla in ter pre to vaná předními her ci, ze jmé na ale zvu ko vé zajíma -
vos ti li do vé mluvy a hud by v Čes ko slo vens ku, tedy dia lek to lo gické pro jevy, a to ze -
jmé na za úče lem di dak tické de mons trace různo ro dos ti národního jazyka. Sběr nářečí

43 Zpráva o činnosti fonografické komise, 4.11.1950. sig. 341, inv. č. 482, karton 233,
1950, MUA AV ČR.

44 Zpráva o činnosti fonografické komise za 4. čtvrtletí 1950. 22.1.1951. sig. 341, inv. č. 486,
karton 233, MUA AV ČR.

45 Zatímní status Fonetického ústavu. Zpráva přípravné komise pro zřízení Ústavu pro
záznam, výzkum a kulturu hlasu i mluvy (dále stručně: Ústavu fonetického). 30.4.1950. sig. 341, 
inv. č. 482, karton 233, 1950, MUA AV ČR.

46 Ibidem.
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47 Pracovní plán komise fonografické na druhé pololetí r. 1952. 11.6.1952. inv. č. 483,
karton 233, MUA AV ČR.

48 Zpráva o plnění všech úkolů vědecké práce za rok 1957. 15.1.1958. inv. č. 20–21, karton 2.
MUA AV ČR.



předs ta vo val původně těžiště smys lu exis tence Fo no gra fické ho ar chi vu. Ovšem na -
ko nec v ar chi vu početně da le ce pře važují nahráv ky li do vé hud by – lze jen speku lo vat, 
zda to by lo i vli vem účas ti O. Zi cha a po je ho smrti J. Hut te ra. Vliv obou mu ziko logů
je patrný ze jmé na z ko mentářů v ka ta lozích de sek fo no gra fické ho ar chi vu. 

Ini ciátoři Fo no gra fické ho ar chi vu si vytkli cíl nesmírně am bi ciózní, až nes plni -
telný. Záměr a kon cepce vytvoření Fo no gra fické ho ar chi vu ovšem nebyly nikde ex -
pli citně for mu lovány. V prvo počátku se ak ti vi ta od víje la od Chlumské ho od borných
zkuše ností, svými os ob ními kon tak ty ta ké Chlumský ve lice podpořil rea li za ci pro jek -
tu v je ho počátcích. Ne jednotná dra ma tur gie se během čin nos ti Fo no gra fické ko mise
ještě více frag men ta ri zo va la, a to jak žán rově, tak geo gra ficky: z ty po lo gické roz ma -
ni tosti nahrávek lze usu zo vat, že Fo no gra fická ko mise chtěla pos tihnout a ucho vat
zvu ko vé ukázky nářečí od Srbské Lužice na zá padě po rusínská nářečí na východě.
Z oblas ti té hož rozsa hu po cháze la i zazna menávaná li dová hud ba. V tak nízkém počtu 
pra covníků, kteří se navíc poři zování nahrávek věno va li okra jově ved le své hlavní
čin nos ti v aka de mické oblas ti, však neby lo reál né sys te ma ticky obsáh nout pás území
cca 900 km dlouhý a až 300 km ši roký. 

K nahráv kám au ten tických nářečí a li do vé hud by nutno při pojit am bi ci za chy cení
pro jevů po li tických, uměleckých i aka de mických. Ta to te ma tická oblast zjevně ja -
kou ko li dra ma tur gickou kon cepci pos tráda la, řídi la se zře jmě od bor nou půs ob ností
členů Fo no gra fické ko mise. Žán rově jsou nahráv ky ještě roz tříštěnější v důs led ku to -
ho, že zhus ta by li nahráváni fi na nční podpo ro va te lé, je jichž po ten ciál fi lo lo gické ho
příno su obec né mu prospěchu byl spíše ome zený. Ne sous tavnost a na ho di lost výběru
mlu včích je ko neck onců i před mětem kri tiky V. Gutwir tha v Přítom nos ti v srpnu 1935
(Gutwirt 1935), na niž v listo pa du té hož roku rea gu jí čle no vé fo no gra fické ko mise
(Fischer a kol. 1935).

Tým pra covníků, který se na nahráv kách podílel, nebyl ni jak rozsáhlý, navíc
nahrávání neby la rea li zována v te ré nu: in ter pre ti i no si te lé nářečí by li zváni do Prahy,
kde nahráv ky probíha ly. K nízké ko me rční úspěšnos ti mohla kromě neu jasněných ob -
chodních vztahů přispět i jistá spe ci fi ka aka de mické ko mu ni ka ce, která by la uplat-
ňována i v pe rio dikách nea ka de mických v tex tech, kte ré měly podnítit veře jnost (ze -
jmé na veře jnost škols kou) k náku pu de sek. Chlumský například tvrdošíjně trval na
používání výrazu „fo no gra fování”, ačko li v roce ofi ciálního us ta no vení Fo no gra fické 
ko mise se už dávno vžilo slo vo „nahrávání” apod.  

Hned po Chlumské ho smrti přišel pro tek torát a druhá světová vál ka; poři zování
nových nahrávek by lo tedy ne možné. Navz do ry pre diko va né sys te ma tičnos ti by lo
poři zování nových au ten tických zvu kových záznamů i po válce jen plánováno; ani
v poválečných ar chivních zázna mech není zmín ka o je jich us ku tečnění. Fo no gra fický 
ar chiv v pods tatě ustrnul, ovšem i vli vem širších okolností, se smrtí své ho za kla da te le
Jo se fa Chlumské ho.

Ar chivní doku menty naznaču jí zah ra niční po ten ciál a v evro pském kon tex tu oje -
dinělost aka de mické ho Fo no gra fické ho ar chi vu. V plném rozvi nutí a na plnění to ho to
po ten ciálu bránily ne jednoznačně zfor mu lo va né právní a ob chodní vztahy me zi
zúčastněnými ins ti tu ce mi. V důs led ku těch to fi na nčních těžkostí a ob chodních ne -
jasností však Fo no gra fický ar chiv nevyužil své ho po ten ciálu a v pods tatě zůs tal aka -
de mickou ar chiválií.

Nelze říci, že by fo no gra fický ar chiv někdy sys te ma ticky plnil účel, k němuž byl
tak en tu zias ticky, pracně a nutno říci i nákladně kon ci pován a poři zován. Nahráv ky
nebyly v širším měřítku využity ve školním vyučování, což byl je den z hlavních cílů
původní myšlenku prof. Chlumské ho. Nebyly ani po drob něji lingvis ticky a fo ne ticky
prozkoumány, jak to pláno val Hála v r. 1951. S ne jvětším úspěchem se u veře jnos ti
setka ly nahráv ky di va delní, kte ré ovšem stály na okraji zájmů původního záměru. 

Předpokládaný rozpočet hned během prvního roku poři zování zvu kových
záznamů něko likrát překročen. Nahlíženo kri té rii současných gran tových agen tur šlo
o pro jekt bez zajištěných zdrojů, s ne pro myšle nou a neu ce le nou kon cepcí, s matně
roz dělenými úko ly a kom pe ten ce mi, o pro jekt, který ne dodržel rozpočet a je hož pu -
bli kační výstupy byly mi nimální. Do značné míry je chy ba poválečné fo ne tiky, že ma -
te riály nasbíra né a zazna me na né na deskách Fo no gra fické ho ar chi vu ležely bez
povšimnutí ve skříni na chod bě Fo ne tické ho ús ta vu ne bo Etno gra fické ho ús ta vu. Di -
gi ta li za ci velké čás ti Fo no gra fické ho ar chi vu pro ved la zah ra niční ins ti tuce (Bi blio-
thèque Na tio nale de France; http://gal li ca.bnf.fr) a díky ní dnes lze poříze né nahráv ky
oce nit. 

Sa da, která patři la Fo no gra fické ko mi si, by la v še desátých le tech pře ne se na z ne-
vy hovu jících a ome zených pros torů Ús ta vu pro jazyk český do Ar chi vu Aka de mie
věd v Zámcích, od kud je pa ra doxně za chráni la po vo deň v roce 2002. Desky byly
mecha nicky vyčištěny a díky úsilí pra covníků Etno gra fické ho ús ta vu AV ČR byly
res tau rovány a di gi ta li zovány vy bra né zvu ko vé nahráv ky. 

Pro zatím se do bro družství fo no gra fické ho ar chi vu za vrši lo etno mu ziko lo gickou
prací (Kra tochvíl 2010), která ovšem do cen tra své ho zájmu klade písně a hu deb ní
nahráv ky. Mlu veným slo vem se zabývá jen okra jově a po cho pi telně je ni jak nezkou-
má z hle diska lingvis tické ho ne bo fo ne tické ho. 

Nahráv ky Fo no gra fické ho ar chi vu předs ta vu jí pro součas né lingvis ty i věd ce
jiných oborů do po sud nevytěženou studni ci au ten tických řečových a hu deb ních ma te -
riálů.
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